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ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОСНОВІ ЛЕГКИХ СИПУЧИХ МАТЕРІАЛІВ 

 

Макаренко В.С., ад’юнкт,   

Кірєєв О.О., д.т.н., професор 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Гасіння горючих рідин (ГР) є однією з найскладніших проблем пожежогасіння. 

Особливо великі труднощі викликає гасіння легкозаймистих рідин (ЛЗР). Такі пожежі 

характеризуються великою тривалістю, високим матеріальним збитком і нерідко 

людськими жертвами [1]. 

Для гасіння легкозаймистих рідин пропонується використовувати 

багатокомпонентну систему пожежогасіння, що складається з двох шарів. Перший шар 

призначений для забезпечення плавучості системи пожежогасіння. Як матеріал цього 

шару пропонується використовувати подрібнене піноскло. В якості матеріалу верхнього 

шару пропонується використовувати легко дисперсні матеріали з підвищеними 

теплоізоляційними властивостями, а саме спучений перліт та вермикуліт 2-х розмірів.  

Метою роботи є експериментальне дослідження впливу властивостей 

багатокомпонентної системи на основі легких сипких матеріалів на гасіння гептану.  

На основі отриманих результатів було розраховано поверхневу вогнегасну 

витрату (Ф) кристалогідрату гідрофосфату натрію, яка забезпечує гасіння гептану: 

 

,      (1) 

 

де m – маса дрібнодисперсного кристалогідрату гідрофосфату натрію; S – площа 

поверхні рідини. 

Дослідження сухих та змочених матеріалів проводились за такою ж самою 

методикою. Через 1 хвилину вільного горіння наносився базовий шар піноскла 

товщиною 4 см. Через 2 хвилини послідовно наносилися шари легкого пористого 

матеріалу товщиною по 2 см. Після загасання через 1 хвилину проводилось повторне 

займання. Маса речовин визначалась за допомогою ваг безперервного зважування  

ТНВ–600 з точністю ±0,01 г. Об’єми рідких речовин відмірялися за допомогою мірних 

циліндрів. Результати наведені в таблиці 1.  

Також було проведено ряд експериментів з використанням кристалогідрату 

гідрофосфату натрію (Na2HPO4·12H2O). Охолоджуюча і розбавляюча дія 

кристалогідратів збільшується зі зростанням масового вмісту води. Крім того, був 

розроблений метод введення гідрофосфату натрію шляхом просочення сипкого 

матеріалу його насиченим водним розчином. У такому випадку за сприятливих умов в 

результаті випарування води на поверхні сипкого матеріалу можливе утворення шару 

твердого кристалогідрату. Результати експериментів наведені в таблиці 1.  

Процедура змочування сипких матеріалів виконувалась таким чином. 

Гранульований матеріал спочатку зважувався, заливався насиченим розчином 

гідрофосфату натрію і притоплювався на 5 хвилин важкою пластиною. Потім висипався 

на металічну сітку і протягом 1 хвилини стряхувався. Після цього змочений сипкий 

матеріал висипався в лабораторне модельне вогнище пожежі класу «В» до моменту 

повного загасання. Маса гідрофосфату натрію, що засипана, визначалася по різниці 

початкової маси і його маси після засипання. Основні етапи експерименту ілюстровані 

на рис. 1.  
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а) б) в) 

Рис. 1. Етапи проведення експерименту: а) горіння гептану без вогнегасного 

шару; б) помірне горіння після засипки базового шару піноскла+ 0,5 см 

перліту; в) поступове загасання після засипання кристалогідрату. 

  

Таблиця 1. Результати експериментів для гасіння гептану 

Матеріал Маса 

Піноскло 39 г 

Перліт 43 г 

Вермикуліт малий  69,5 г 

Вермикуліт великий  52,21 г 

Змочений перліт водою 22,59 г 

Змочений вермикуліт-1 водою 21,05 г 

Змочений вермикуліт-2 водою 23,07 г 

Перліт змочений розчином гідрофосфату натрію 11,96 г 

Вермикуліт-1 змочений розчином гідрофосфату натрію 19,24 г 

Вермикуліт-2 змочений розчином гідрофосфату натрію 27,3 г 

Перліт розпиленою водою 18 г 

Вермикуліт-1 розпиленою водою 24 г 

Вермикуліт-2 розпиленою водою 30 г 

Перліт розпилений  розчином гідрофосфату натрію 13 г 

Вермикуліт-1 розпилений розчином гідрофосфату натрію 20 г 

Вермикуліт-2 розпилений розчином гідрофосфату натрію 26 г 

 

Експериментально встановлено, для гасіння гептану потрібен шар сухого ПС 6 

см. У випадку застосування сухих спучених перліту та вермикуліту такий шар складає 4 

см. В разі використання змочених матеріалів потрібен шар ПС 5 см, а перліту та 

вермикуліту – 0,5 см. Найкраще показав себе перліт розпилений розчином гідрофосфату 

натрію з масою розчину 13 г. 
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